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목표

곡선의한점에서 T,N,B를좌표축으로잡으면곡선은
어떤모양으로보이는지알아보자.

우선 circular helix를사용하여직접계산하여보자.
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Helix의경우

α(s) = (cos(s/
√

2), sin(s/
√

2), s/
√

2)이므로 s = 0에서

T = (0, 1, 1)/
√

2

N = (−1, 0, 0)

B = (0,−1, 1)/
√

2

이다.

이곡선의곡률과열률은 κ = τ =
1
2
이다.
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이것을 x, y, z축으로바꾸려면행렬 (T,N,B)의일차결합으로어떻게

standard basis를만들어내는가를알아야한다.

즉, (T,N,B)A = I인 A를찾으면된다.

따라서 A = (T,N,B)−1이다.
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이제 α(0) = (1, 0, 0)를원점으로옮기자:

ᾱ(s) = α − (1, 0, 0) = (cos(s/
√

2) − 1, sin(s/
√

2), s/
√

2)

그리고

(TNB)β(s) = ᾱ(s)

인 β를찾으면되므로 β = Aᾱ이다.
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이제계산해보면

β(s) ≈ (s −
1
24

s3,
1
4

s2,
1

24
s3)

이다.이것을그려보자.
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α(s)는 unit speed공간곡선. κ , 0, τ , 0.그러면,

α′ = T, α′′ = T′ = κN

α′′′ = κ′N + κ(−κT + τB) = −κ2T + κ′N + κτB
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따라서 T,N,B를좌표축방향으로잡으면

α(s) = x(s), y(s), z(s))는 s = 0에서

x′ = 1, y′ = 0, z′ = 0

x′′ = 0, y′′ = κ, z′′ = 0

x′′′ = −κ2, y′′′ = κ′, z′′′ = κτ.
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따라서,

lim
s→0

y
x2 = lim

y′

2xx′
= lim

y′′

2(x′)2 =
κ
2
,

lim
s→0

z
x3 = lim

z′

3x2x′
= lim

z′′

6x(x′)2 = lim
z′′′

6(x′)3 =
κτ
6
.
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여기서 x = x(s)로 parameter를바꾸면,

α(x) ≈ (x,
κ
2

x2,
κτ
6

x3)

모양이다.
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